[image: image1.png]



Уренский районный отдел образования

Муниципальное образовательное учреждение

Уренская средняя общеобразовательная школа №1
Методическая разработка внеклассного мероприятия

Праздник с элементами фольклора

«По страницам народного календаря…»

                                   Составила: Смирнова Ольга Викторовна,

                      учитель начальных классов

                              МОУ УСОШ №1

              Урень

               2012

Цель: Воспитание духовно-нравственных качеств личности младших школьников через развитие патриотических чувств в ходе знакомства с народными традициями и фольклорным наследием своего народа.

Задачи:

1. Познакомить детей с народными календарными днями сентября, их приметами, обрядами и традициями. 

2. Дать представление о повседневной жизни и праздничных днях русского крестьянства

3. Воспитывать бережное отношение к этнокультурному наследию родного края.

4. Развивать кругозор, речь, творческие способности, коммуникативные умения  детей в процессе знакомства с традициями народного календаря.

Подготовка праздника:

1. В сентябре в преддверии праздника, на уроках изобразительного искусства и технологии дети готовят рисунки на тему «Здравствуй, осень!» и поделки из природного материала. К празднику оформляется выставка работ.

2. Классный руководитель вместе с детьми подбирает песни, игры, инсценировки, материалы для проведения праздника.

3. Дети проводят исследовательскую работу: собирают информацию о сентябрьских днях народного календаря, подбирают пословицы, поговорки, загадки по теме.

4. Проводятся репетиции исполнения  песен, танцев, инсценировок, стихов.

5. Готовятся магнитофон, аудиозаписи, компьютерная презентация, реквизиты для инсценировок.

6. Учитель вместе с учениками и их родителями оформляют класс или зал: развешивают гирлянды из разноцветных листьев, веток рябины; расставляют вазы,  корзиночки с дарами осени; в центре, на доске или сцене, надпись «По страницам народного календаря…» и сам календарь, изготовленный на листах ватмана (можно использовать компьютерную презентацию, см. Приложение).

Костюмы и оборудование: 

1. Платье и венок для костюма Матушки Осени, корзина с яблоками.

2. Выставка рисунков и поделок детей

3. Народные костюмы для исполнителей песен, танца, инсценировок.

4. «Товар» для Коробейников. 

5.  Каравай, соль, рушник, грибной кузовок, кочан капусты и ее листья, яблоки, картинки с изображением колосков злаковых растений, крупа, овощи, фрукты

6. Компьютер, проектор, магнитофон, аудиозаписи: И.Чайковский «Времена года. Сентябрь», З. Левина «Что нам осень принесет?», русская народная песня «Ты, удайся, удайся, овес», русская народная песня «Блины»,  А.Укупник "Осенний лист, постой не падай…», русская народная песня «Коробейники», А. Лившица "Журавли летят, курлычут!", частушки, русская народная песня «Тонкая рябина», русская хороводная песня «Капустка».
Действующие лица:

Ученики 3(4) классов
Матушка Осень классный руководитель
Ведущие ученики 

Девочки ученицы

Коробейники ученики

Матрена, Дарья ученицы

Матвей, Кузьма ученики

Родители
                             
                              Ход мероприятия
Звучит музыка И.Чайковского «Времена года. Сентябрь». Выходят ведущие.
1-й ведущий. Внимание! Внимание! Внимание!
Открываем осеннее гуляние! 
Торопись, честной народ! 
Вас сентябрь в гости ждет!

2-й ведущий. Дорогие гости, проходите.

                       Давно мы вас ждем-поджидаем,

                       Праздник без вас не начинаем.

3-й ведущий. Пожалуйста, гости дорогие, пожалуйста.

                       Веселья вам да радости!

                       У нас для каждого найдется и местечко и словечко.

4-й ведущий. Мы  приглашаем вас  в мир теплоты и доброты русских народных обычаев, загадок, пословиц и поговорок. Сегодня мы празднуем Осенины: был такой праздник в старину на Руси.
1-й ведущий. А где праздник, там и песни, и танцы, и игры, и шутки и определенные народные традиции! Припасли мы вам забавушек на всякий вкус!
2-й ведущий. По русскому народному обычаю встречаем гостей, родителей да друзей широким хлебосольством.

(Входят 3 девочки в русских народных костюмах, в руках караваи, обходят участников праздника, угощая их хлебом-солью)

1-я девочка. К нашей хлеб - соли милости просим! 
2-я девочка. Без соли, без хлеба – худая беседа.

3-я девочка. Хлеб всему голова.
3-й ведущий. Ребята, вы любите осень? За что? Ведь в осеннее ненастье семь погод на дворе: сеет, веет, крутит, мутит,  рвет, сверху льет, снизу метет.

Дети отвечают: 

· Мы любим осень за ее разноцветный наряд, за листопад.

· Мы любим осень за ее богатство, за яблоки и груши.

· За ее богатый урожай хлеба и овощей...

1-й ученик. Осень! Славная пора!
                   Любит осень детвора.

 Сливы, груши, виноград –

 Все поспело для ребят.

 И арбуз, увидев важный,

 Оживится детвора.

 И радушно скажет каждый:

 Здравствуй, осени пора!

4-й ведущий. Вот и лето прошло. Солнышко меньше греет, да погода чаще меняется. Осень–красна-девица просится на двор. Она подкрадывается поначалу тихая да ласковая, с цветами, с наливными яблочками в саду.
1-й ведущий. Щедро дарит она тихие прозрачные дни, букеты ярких листьев и красной рябины, крепкие боровики и рыжие лисички и, конечно, богатый урожай овощей и фруктов. 
2-й ведущий.  Пора пришла Осенины праздновать. Знаете ли вы, ребята, что это за праздник?
3-й ведущий. Осенины – это встреча осени на Руси. Встречаем матушку Осень! 
2-й ученик. А мы песенку поем,

Осень красную зовем

Ой, поем, ой, поем

Осень красную зовем.

Дети исполняют песню «Что нам осень принесет?», слова Л.Некрасовой, музыка З.Левиной.

Что нам осень принесет?

Что нам осень принесет?

- Яблоки румяные, сладкий мед,

  Яблоки румяные, сладкий мед!

Что нам осень принесет?

Что нам осень принесет?

- Разных овощей полный огород,

Разных овощей полный огород!

Что нам осень принесет?

Что нам осень принесет?

- Золотого хлебушка на весь год,
Золотого хлебушка на весь год!
Во время исполнения песни входит Матушка Осень, в руках несет корзину с яблоками и угощает детей и гостей праздник.
Матушка Осень. Вы обо мне, а вот и я, привет осенний вам друзья! 

                              Я пришла на праздник к вам петь и веселиться,

                              Я хочу со всеми здесь крепко подружиться!

                            Я пришла и вам подарки принесла:
Пряники медовые,

Листья золоченые,

И картошку, и грибы –

Все подарки хороши.

Хлеба полны закрома

Вам в подарок принесла.

Дождь и ветер принесла,

Все подарки раздала.

Матушка Осень. Ребята, знаете ли вы, когда в старину встречу осени праздновали? (ответы детей)
Конечно, в сентябре, ведь сентябрь – первый осенний месяц, когда осень уже полностью вступила в свои права. Праздновали встречу осени трижды: 14, 21 и 27 сентября. 

 Что вы знаете о сентябре?

3-й ученик. Сентябрь наступил. Закоротали дни, подравниваясь к ночам. Загустели туманы, кутающие по вечерам низины, под косыми лучами солнца заблестели влекомые ветерком паутинки. 
4-й ученик. Древнерусское название сентября – «руен» связывалось с желтым светом осени, «ревун», «дождезвон»  - с дождями и непогодой, «рюин» - с гоном, ревом оленей, «хмурень» с угасанием солнечного света и ранним наступлением сумерек. У сентября и другое имя было - вересень. В сентябре цвел верес, из которого готовили вкусный напиток, варили варенье.
5-й ученик. О сентябре седое слово пахарей было таково:

Сентябрь – зоревник, хмурень: холодно и сиверко…

В сентябре и лист на дереве не держится.
В сентябре лес реже и птичий голос тише.

В сентябре одна ягода, и то горькая рябина.

Холоден батюшка-сентябрь, да кормить горазд.
 Загадывали, что чем суше и теплее сентябрь простоит, тем позднее наступит зима. 
4-й ведущий. В сентябре собран урожай, сделаны запасы, чтобы зиму в сытости  прожить. Ведь лето – припасиха, а зима – прибериха. В это время  и нелюбого гостя всякой снедью потчуют – не напотчуют, а   весной и любой куска хлеба напросится.

1-й ведущий. Неспроста в народе говорят: «Холоден батюшка-сентябрь, да кормить горазд».

Матушка Осень. Богат народный календарь сентября приметами, обычаями, обрядами да народной мудростью. В сентябре сельская Русь начинала «больше краснословить, шире примечать». Ведь полевые работы почти завершены. Теперь есть время, и потолковать, и поразмыслить, и повеселиться.
6-й ученик. Мы открываем календарь. 

Листаем сентября страницы. 

И дни живые, словно птицы, 

Вдаль улетают. Их не жаль.

(Народный календарь сентября может быть приготовлен в виде компьютерной презентации или на листах ватмана)

2-й ведущий. 1 сентября. Сентябрь открывался днем Андрея Стратилата. Считали: «Каков Андрей, таков весь месяц», «Каков первый день сентября, такова и вся осень». Угодник Андрей Стратилат слыл в народе под именем Тепляка. В этот день крестьяне наблюдали за течением ветра: «Ветер, дующий в этот день с юга, обещает хороший урожай овса», «Батюшка юг пустил ветер на овес»,  «Ветер-тепляк в паутину одет — ушедшему лету кланяется вслед».

3-й ведущий. Этот день слыл в народе и как Фекла Свекольница. «На Святую Феклу – копай свеклу». 
Матушка Осень. 5 сентября – день Лупа Брусничника. В этот день ходили красны девицы за ягодой за брусникой. Коли брусника поспела – и овес «отбронел». Хороша эта ягода и в варенье, и в компоте, а из листьев брусники вкусный чай получается.  В этот день первые заморозки – «Луповские». «На святого Лупа овес морозом лупит». Сообразительные уже на небо засматривались: журавли на юг потянули – зима наступит ранняя.

4-й ведущий. 7 сентября – Титов день. Народный календарь отмечает День Тита Листопадника. В народе говорили: «Святой Тит последний гриб растит». В этот день собирали последние грибы. Последний гриб считался самым ядреным, без червоточинки. Также говорили: «Грибы грибами, а молотьба за плечами», «Тит пошел молотить!» (выходят дети с корзинками)

7-й ученик. Нам и лето, нам и осень

Чудеса всегда приносят,

Но грибы, что прячет лес –

Это чудо из чудес.

Мы идем дорожками, мы идем тропинками.

Мы идем с лукошками, мы идем с корзинками.

Прямо за опушкою вдруг нашли волнушки мы.

И пенек с опенками под рябиной тонкою.

Матушка Осень. Ребята, угадайте, каких грибов насобирали ребята?

8-й ученик. Что за ребятки на пеньках 

Столпились тесной кучкой 

И держат зонтики в руках, 

Застигнутые тучкой? (Опята)

9-й ученик. А вот кто-то важный

На беленькой ножке.

Он с красною шляпкой,

На шляпке горошки. (Мухомор)

10-й ученик. Этот гриб живет под елью,
 Под ее огромной тенью. 

 Мудрый бородач-старик, 
 Житель бора - ... (Боровик)

11-й ученик. Шоколадно-бурый гриб – 

 К скользкой шляпке лист прилип. 

 Воротник ажурный тонок – 

 Гриб такой зовут ... (Маслёнок)

12-й ученик. Вдоль лесных дорожек много белых ножек

В шляпках разноцветных, издали приметных. 

Кто в серой, кто в зеленой, кто в розовой, кто в желтой

Ты их бери, не мешкай, ведь это – ... (Сыроежки)

13-й ученик. На земле лежит лепешка, от дождя она растет,

Лишь дотронешься немножко, её сразу разорвет!

Пых! И вырвался костёр дымным облаком из спор!   

                                                                   (Дождевик).
14-й ученик. В шляпке розовой мохнатой, –
Но не выглядит растяпой. 

Будто плюшевое ушко,
Для соления ...(Волнушка)

15-й ученик. Бледная шляпка, юбочка на ножке,

Смотрит свысока – ручки в бока.

Красива и важна – 

Да никому не нужна. (Бледная поганка)
Матушка Осень. Вы  со сложными загадками справились. Молодцы! Много грибов собрали. А какие из них несъедобные? 

                                               (Мухомор, бледная поганка, дождевик)

1-й ведущий. В эти дни начинали косить овес, заканчивали сбор яблок и  груш, приступали к сбору рябины. Существует примета: кто родится в это день, тому счастье в зрелости выпадет. Поиграем в игру «Эх, яблочко».
Матушка Осень проводит  игру. Яблоки подвешены на нитках. Яблоко нужно укусить, помогать руками нельзя, кто быстрее и больше откусит, тот и победил.

2-й ведущий. 8 Сентября – Наталья Овсяница. В этот день в одних местах начинали, в других заканчивали уборку овса. «Не вырастет овес – наглотаешься слез», «Запасешься овсом – будут сыты мать с отцом», «Насыплешь овес в закромы – будут сыты кони да коровы». В этот день холодный утренник предвещает раннюю и холодную зиму. Отмечали Праздник Натальи–овсяницы очень весело.  
Группа детей исполняет русскую народную песню «Ты, удайся, удайся, овес».
Ты удайся, удайся, овес,

Дай ты нам первый сноп на покос.

Наше поле далеко видать.

Долго-долго овес было жать.

А теперь наш овес во снопу,

Будет квас и кисель во дому.

Матушка Осень. В этот день варили овсяной кисель, пекли овсяные блины и угощали ими гостей.
Группа детей исполняет русскую народную песню «Блины»

Мы давно блинов не ели,

Мы блиночков захотели,

Ой, блины, блины, блины,

Вы блиночки мои!

В квашне новой растворили,

Два часа блины ходили.

Ой, блины, блины, блины,

Вы блиночки мои!

Моя старшая сестрица

Печь блины-то мастерица.

Ой, блины, блины, блины,

Вы блиночки мои!

Напекла она поесть,

Сотен пять, наверно, есть.

Ой, блины, блины, блины,

Вы блиночки мои!

На поднос она кладет

И сама к столу несет.

Ой, блины, блины, блины,

Вы блиночки мои!

«Гости, будьте же здоровы,

Вот блины мои готовы».

Ой, блины, блины, блины,

Вы блиночки мои!

Инсценировка в исполнении двух мальчиков.
Встретились два друга, Матвей и Кузьма

Матвей: Как я овсянку люблю.
Кузьма: И я люблю.

Матвей: Она желтая, красивая такая.

Кузьма: И вкусная, особенно с молоком.

Матвей: Как это вкусная, как это с молоком.

Кузьма: Да так, а еще хороша  с маслом и сахаром.

Матвей: Да ты про что говоришь?

Кузьма: Как про что? Про овсянку. А ты про что?
Матвей: И я про овсянку.

Кузьма: А ты про какую овсянку?

Матвей: Про обыкновенную. Про ту, что в нашем саду жила и песенки пела.
Кузьма: Каша песню пела.

Матвей: Какая каша, не каша, а птица. Птица – овсянка, не слыхал про такую? Айда, ко мне мою овсянку слушать!

Кузьма: Айда, а потом ко мне – мою овсянку кушать.

Матушка Осень. Каша – исконно русское блюдо. Специальные каши варились в честь любого знаменательного события. Каша – наиболее подходящее блюдо для завтрака. Она содержит наибольшее количество питательных веществ, легко усваивается организмом. Овсяная каша очень полезна.
Матушка Осень проводит игру «Знатоки»
Каждый участник игры получает различные колоски или картинки с изображением колосков злаковых растений и крупы. По виду колоса определить название растения, а затем найти соответствующую крупу.

3-й ведущий. 10 сентября - День Анны Скирдницы. Народный календарь чтит Анну Скирдницу. В народе ее называли также Анной Пророчицей. В эту пору вывозили снопы с поля, крестьяне складывали хлеб в кладушки – скирды, спеша убрать его перед наступлением сентябрьского ненастья. «Анна Скирдница скирды ставит, на ум направит». Убирая последний сжатый хлеб в скирды, крестьяне приговаривали: «Красно поле снопами, а гумно – скирдами». Около этого дня заканчивали уборку конопли: «Если не уберешь коноплю до Ивана постного, то весь пост просидишь без масла». По традиции, после уборки урожая в деревнях проводились веселые осенние ярмарки. В это время начинается листопад. 

4-й ведущий. Все лето листья подставляли солнцу свои ладошки и щечки, спинки и животики, и до того налились и пропитались солнцем, что к осени сами стали как солнышко багряными и золотыми. Налились, отяжелели и полетели.

16-й ученик. Осенью за окнами листопад,

Поиграть с листочками ветер рад.

То подует, кружатся, как снежинки.

Стихнет, все улягутся на тропинки.
Зашумит, и снова листья ввысь стремятся.

На качелях ветра им хочется качаться.

Полетят то влево, а то снова вправо,

Нашалятся с ветром листики на славу.

А потом на землю снова приземлятся,

Чтобы там под снегом до весны остаться

Группа детей исполняет «Танец с листьями» под фонограмму песни А.Укупника: "Осенний лист, постой не падай...».
Матушка Осень проводит игру «Дед». Дети и родители идут по кругу, взявшись за руки, под русскую народную мелодию и поют:

Жнеи, жнеи молодые,

У нас серпы золотые.

Будем жать, жать, жать,

Во пучочки вязать,

А потом молотить,

Деда старого будить.

В середине круга сидит дед. Участники игры подходят к деду.

Ты, дед, не спи,

А зерно стереги!

Дед просыпается и ловит участников игры. Кого поймал, тот "дед". Игра продолжается.

1-й ведущий. 11 сентября – Иван Постный. В этот день обычно приходило «бабье лето», и крестьяне знали, что это тепло – временное, обманчивое: «Иван Постный пришел, лето красное увел», «С Постного Ивана не выходит в поле мужик без кафтана». Во многих селениях средней полосы на Руси в этот день престольный праздник. Празднование его начинали не раньше полудня и не ели ничего круглого, как, к примеру, яблок, сваренного катышами картофеля (всего, что могло ассоциироваться с головой). В этот день не рубли капусту, не срезали  мак, не копали картофель, не брали в руки косаря, топора. 

Зачастую в этот день с утра в престольных селах проходили осенние ярмарки, где можно было крестьянину купить или обменять все необходимое для хозяйства, от деревянной ложки, берестяного туеска или глиняной свистульки для дитяти, до породистой лошади, племенной свиньи, козы или коровы. 

Инсценировка «На ярмарке» в исполнении мальчиков. Звучит русская народная песня «Коробейники».
Коробейник 1 

Торопись, честной народ,

В гости ярмарка идет!

Коробейник 2 

Шутки, смех со всех сторон,

Музыкальный перезвон,

Разговор разноязычный

На товарах солнца блики.

Коробейник 3

Цирк, веселые качели

Тир, цветные карусели

Представленье скоморохов

Вызывает дружный хохот…

Коробейник 4

Добры люди, поспешите

И товар у нас купите

Не ленитесь, не зевайте

Кошелек свой доставайте!

Здесь найдете, что хотите,

Подходите, подходите!

Коробейник 5

А ну, честной народ!

Что стоишь, разинув рот?

Подходи посмелей,
Покупай товар, не робей!

Коробейник 6

Диво дивное! Чудо чудное!

Не ходи никуда, подходи к нам сюда

Ложки кленовые, расписные, новые

Гляди не моргай, ложки покупай!

Коробейник 1

Ворон не считай!

Товар покупай!

Здесь работы знатные

Красивые, нарядные

Они повсюду славятся

Они  и вам понравятся.

2-й ведущий. 13 сентября в народном календаре называют Куприяновым днем или журавлиным вече. С этой даты рекомендовалось собирать корнеплоды, но только не репу, ее пора придет позже. «Святой Куприян – картофель копай». С этого дня начинали копать картофель, придавая ему большое значение, так как «Картофель хлебу подспорье», «Картошка хлебу присошка» На Куприянов день журавли собираются на болотине уговор держать, каким путем-дорогою на теплые воды лететь. Если на день Куприяна журавли еще не отправились на юг, значит, зима будет поздней. Есть древний обычай, когда дети по выкошенным полям бегут и кричат: «Колесом дорога!» Они кричат это, чтобы воротить по весне журавлей к родным полям.
Дети исполняют песню "Журавли летят, курлычут!", слова М. Познанской,

музыка А. Лившица.
Журавли летят, курлычут,

Шлют последнее «прощай!»

За собою лето кличут,

Улетают в теплый край.

Жалко мне лесных полянок

И журавликов моих,

Только я скучать не стану,

А весною встречу их. 
Инсценировка «Две бабули» в исполнении двух девочек
Матрена: Здравствуй, голубушка!

Дарья: Здравствуй, Матрена! Ты что такая счастливая?

Матрена: Счастливая! Знаешь, сколько я запасов на зиму сделала: огурчиков, помидорчиков насолила, грибов насушила, и лучок и чесночок, и морковка и свеколка!

Дарья: Ой-ой-ой, куда ж так много?

Матрена: Как много? У меня семья большая: кум, кума, сестра, брат, жена брата, мать жены брата…

Дарья: Не хвастайся сильно-то, вот я самый главный и вкусный  овощ сама вырастила и не хвастаюсь. Без него и еда не еда, а уж уважают его да ценят, не зря королевой стола называют.

Матрена: Капуста что ли?

Дарья: А вот и не капуста, послушай загадку:

     Что копали из земли,

     Жарили, варили?

     Что в золе мы испекли,

     Ели да хвалили? (Картошка)

Группа детей и родителей исполняет частушки.
Лучше строчек про картошку

В мире не было, и нет.

Мы споем вам про картошку

А вы хлопайте в ответ.

            Ах, картошка, ты картошка –

            Просто объедение,

            Не хочу я пить компот,

            Не хочу варение.

Мы картошечку сажали 

В огороде у ворот

Зацвели на ней цветочки

Пусть любуется народ.

           Милый на свидание

           Пришел без опоздания,

           И принес лукошко,

           Полное картошки.

В огород пришла коза,

Растопырила глаза:

Где же лук? А где горошек?

Все засеяно картошкой.

            Повар жарил, повар парил,

            На диване задремал,

            А потом вместо картошки

            Угольки он собирал.

Ах, картошка, ты картошка,

До чего же хороша,

И пожаришь и поваришь, 

А как съешь – поет душа.

         Про картошку можем 

         Петь мы без остановки.

         Ох, устали! Дайте нам

         Хоть одну морковку.

Мы пропели вам частушки,

Да, все про картошку.

Если вам понравилось

Похлопайте в ладошки.

Матушка осень проводит конкурс « Пронеси картошку в ложке»
Участники игры делятся на команды. Первые члены команд кладут картошку в ложку, бегут и передают следующему, чья команда быстрее, та и победила.
3-й ведущий. 14 сентября – Семен Летопроводец. В этот день первые Осенины – первая встреча осени и  начало Бабьего лета, которое длится с 14 по 21 сентября, а в некоторых областях до трех недель. Подметили: если Семен - день ясен, то все Бабье лето будет теплым, да и зиму надо ждать теплую. «На Семен день ясно – бабье лето теплое», «На Семеновы Осенины много тенетника – осень долгая да ясная», «Если день грязным вышел – осень дождливая будет».

4-й ведущий. В этот день завершались многие осенние работы. «На Семен-день до обеда паши, а после обеда на пахаря вальком маши». Полевые работы отошли, теперь можно и поразвлечься.  В этот день полагалось "вытереть" с помощью двух дощечек "новый" огонь и с этим чистым огнем начинать осенние посиделки.  Вечером девушки, ребятишки и даже взрослые собирались у кого-нибудь в избе, неспешно протекала работа, звучали песни. В это время когда-то начиналась охота на зайцев, а чтобы она протекала успешнее, дети пели песни о зайцах, разыгрывали сценки.
Инсценировка в исполнении группы детей.
-Заинька, где была, серая, где была?

- В огороде, барин мой, в огороде, барин мой.

- Что ты зайка делала,

  Что ты серая делала?

- Капустку щипала, кочерыжку глодала!

- Чай, тебя, заинька, не видели, чай, тебя, серая, не видели?

- Видали, барин мой, видали, сударь мой!

- Чай, тебя, заинька, побили, чай, тебя, серая, побили?

- Побили, барин мой, побили, сударь мой.

- Плакала, барин мой, плакала, сударь мой!

- Ты бы, чай, заинька, спряталась, ты бы, чай, серая, спряталась.

- Некуда, барин мой, некуда. Сударь мой.

- Ты бы, чай заинька во лесочек, ты бы, чай, серая, во лесочек.

- Чисто поле широко, темный лесик далеко!

- Ты бы, чай, заинька, во межу, ты бы, чай, серая, во межу!

- Меженька узка, кочерыжка низка!
1-й ведущий. К праздничному дню первых Осенин был приурочен древний забавный обряд похорон мух и тараканов, надоедливых обитателей русского лета. Разодетые в праздничные наряды деревенские девушки, зарывали завернутых мух и комаров в землю. Проходило это шутейное представление с песнями. За девушками поглядывали парни, выбирая себе подругу по сердцу.

2-й ведущий. 20 сентября - Лука. Лукин день. Начинали уборку и торговлю репчатым луком. Существовало поверье, что если испечь хоть одну луковицу раньше, чем весь лук не будет собран с огорода, то он весь посохнет. Потому огородники устанавливали за луковыми грядами особливый присмотр, чтобы кто-либо злонамеренно такого дела не учинил.

Матушка Осень проводит игру «Кто быстрее»

Участникам игры с завязанными глазами, на ощупь, необходимо выбрать из предложенных предметов только овощи и сложить их в корзинку: кто быстрее.

Матушка осень. 21 сентября. Вторые Осенины - Рождество Богородицы дети, девушки встречали на берегах рек, озер, прудов, несли в руках хлеб, выпеченный их овса, пели песни. Окончив пение, хлеб разламывали на части и раздавали всем присутствующим. По возвращении домой, этот кусочек нужно было скормить домашним животным.
3-й ведущий. В этот день продолжается уборка лука. Чернушку и севок – на семена, а репку или «лук» второй земли» - для стола. Уже в те давние времена были известны лечебные свойства лука. В народе присказка: - Лук да баня – все правят.
17-й ученик. Приметы осени во всем встречают взор!

Там тянется, блестя, на солнце паутина,

Там скарб виднеется, а там через забор
Кистями красными повиснула рябина…

4-й ведущий. 23 сентября. Святой Петр и Павел – рябинники. К этому дню, после первых легких заморозков, рябина становится более сладкой и ее начинают собирать для еды.  Кисти рябины вешали под крышу каждого дома. Рябиной украшали крыльцо да окошки, чтобы клевать ягоду прилетали птицы. Девушки плели рябиновые бусы, венки. На зиму крестьяне отжимали из рябины горький сок, имеющий чудесную силу – он сохранял в течение зимы весь запас осенних витаминов, помогал от простуды и хвори. Часть ягод оставляли  дроздам да снегирям. 

Исполняется начало русской народной песни «Тонкая рябина» на стихи И.Сурикова. (Можно использовать фонограмму песни).

Что стоишь качаясь,

Тонкая рябина,

Головой склоняясь,

До самого тына.

1-й ведущий. 24 сентября - Федора-замочи хвосты. «На Федору лето кончается, осень начинается». Начинаются дожди и слякоть. Деревенские острословы подсмеивались: «Федоры – замочи хвосты». Две Федоры в году – осенняя да зимняя, одна – с грязью, другая – со стужей

2-й ведущий. 26 сентября - Корнилий. По крестьянскому угляду с этого дня прекращается всякий рост растений. «Корень в земле не растет, а зябнет». К тому и присказка: «Корнильев день на дворе, всяк корешок в своей норе». 
Матушка осень. 27 сентября – большой праздник - Воздвижение, третья встреча осени. «Воздвижение - кафтан с плеч сдвинет, тулуп наденет», «На Воздвижение хлеб с поля двинулся - последнюю копну с поля увозят». «На Воздвижение первая барыня – капуста».  С этого дня начинают рубить капусту и солить ее на зиму. Говорили: «У доброго мужика на Воздвиженьев день и пирог с капустой».  В русских деревнях и селах есть обычай рубить капусту сообща. Рубка капусты служит поводом к народным вечеринкам,  на которые приглашают соседок. Те, являясь в дом, поздравляют хозяев «С капустой», то есть с праздником, а хозяева угощают помощников обедом.

Группа девочек исполняет русскую хороводную песню «Капустка», первая участница держит в руках кочан капусты, остальные по листочку.

Вейся, вейся, капустка,

Вейся, вейся, белая.

Как же мне, капустке, не виться,

Белою-белою не родиться.

Как вечор на нашу капусту,

Как вечор на нашу белую.

Чистый дождик поливает,
Нас с тобой домой загоняет.

Дома нас хозяин встречает.

Дома нас богатый встречает.

Он к столу нас приглашает,

Пирогом с капустой угощает.

3-й ведущий. К этому дню, считалось, что всякий лесной житель по-своему готовится к зиме. Хозяин леса – медведь залегает в берлогу, змеи, сбившись клубками, под трухлявые пни попрятались, в спячку впадают. Муравьи закупоривают входы-выходы своего муравейника, жмутся в кучу в самой его глубине, где теплее.

В этот день птица в отлет двинулась. Следили за гусиным отлетом: высоко летят гуси – ожидай высокого паводка, низко – будет малое половодье.
4-й ведущий. 28 сентября – Никита Гусятник или Никита Репорез. На Никиту Гусятника  дикие гуси летят на юг в отлет. В этот день стригут овец, забивают гусей.

 Следили в этот день за поведением домашних гусей. Гусь лапу поднимает – к стуже, на одной ноге стоит – к морозу, полощется в воде – к теплу, нос под крыло прячет – к ранней зиме. В этот день убирали  репу. «Не дремли, баба, на репорезов день».  Репу ели пареную, вареную, в похлебках и кашах, вяленую и просто так. Могущ был овощ!

 Последние дни задумчивого сентября оглашены кликами отбывающих гусей и журавлей: «Гуси летят, зимушку на хвосте тащат».
Матушка Осень. Сегодня мы с вами пролистали только сентябрьские дни народного календаря, все мои дни урожайные в сборе. Впереди встреча с приметами и традициями других месяцев. 

  Богат да полезен народный календарь. Наши далекие предки знали и использовали его в своей жизни. Давайте, ребята, и мы будет помнить, уважать и сохранять эти народные приметы, традиции и обряды!
18-ученик. Поступали мудро наши предки,

 Жили все в согласии с природой.

 Календарь примет вели особый,

 Знали место праздникам и будням.

19-ученик. Мудрость вековую наших предков 

  Будем уважать и сохранять.

  Чтоб «родства не помнящих Иванов»,

  Среди нас не стало вырастать.
Матушка Осень.  Славно мы попраздновали сегодня. 
Праздник веселый удался на славу.

Я думаю, всем он пришелся по нраву.

Прощайте, прощайте, все счастливы будьте –

Здоровы, послушны, поаплодировать не забудьте!
До новых встреч!
По старинному русскому обычаю, какой праздник   без угощения. Прошу всех к столу.  (Чаепитие для участников и гостей мероприятия)
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